

社会生产力发展是历史 转变为世界历史的基础

邓大松

从一定意义上说，不明历史，就不知现在，更不懂将来。因此，学习历史、特别是学习马克思主义关于历史向世界历史转变的理论，对于我们正确认识世界历史发展的规律性，增强观察事物、辨别事非的能力，树立科学的历史观和正确的世界观，积极探索各国发展的历史道路以及明确自己承担的历史责任，具有重大的理论与实际意义。

一、世界历史是历史发展的结果

世界历史并非各国历史的机械汇合或简单叠加，而是指各国部分的历史在纵、横向相互联系的整体。正如列宁指出的那样，“世界历史是个整体，而各个民族是它的器官”。^①在这方面，马克思和恩格斯有过许多论述。恩格斯在《德国的革命和反革命》一文中曾把德国的历史和世界历史作了明确的区分，他说，“德国发生这些事件的全部历史，将来的事变和后代的评论会判定，在这一大堆杂乱的、看来是偶然的，互不连贯而又矛盾的事实中，哪一部分将构成世界历史的组成部分。解决这一任务的时候尚未到来。”^②不仅如此，马克思和恩格斯还认为，世界历史是由历史转变而来的，并且这种转变是一

个长期的过程，它以一定的物质生产力发展为基础，以各民族之间的经济联系和交往活动为条件。指出，“各个相互影响的活动范围在这个发展进程中愈来愈扩大，各民族的原始闭关自守状态则由于日益完善的生产方式、交往以及因此自发地发展起来的各民族之间的分工而消灭得愈来愈彻底，历史也就在愈来愈大的程度上成为全世界的历史。”^③可见，作为世界历史不是自古以来就有的，它是社会生产力发展到一定阶段的产物。具体说来就是：(1) 绝大多数国家的生产力发展到这样的高度，部分社会产品除了满足本国人民的基本需要外，还有相当多的剩余产品，这是产生国与国之间贸易往来的基本条件。

(2) 一国内部的社会分工和生产社会化程度达到较高的水平，“国家的孤立和闭关自守的状态已被商品流通所破坏”，“……世界上所有的国家联结成统一的经济整体”，“每个资本主义工业部门的自然趋向使它需要寻求国外市场”。^④

(3) 大工业使竞争普遍化，“创造了交通工具和现代化的世界市场，控制了商业，把所有的资本都变为工业资本，从而使流通加速，……资本集中。”^⑤

(4) 资产阶级开拓了世界市场，“使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。……新的工业的建立已经成为一切文明民族的生命攸关的问题；这些工业所加工的，已经不是本地的原料，而是来自极其遥远的地区的原料；它们的产品不仅供本国消费，而且同时供世界各地消费”。^⑩ “每个文明国家以及这些国家中的每一个人的需要的满足都依赖于整个世界”，^⑪ “旧的、靠国产品来满足的需要，被新的、要靠极其遥远的国家和地带的产品来满足的需要所代替了。过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态，被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替了。物质的生产是如此，精神的生产也是如此。各民族的精神产品成了公共的财产。民族的片面性和局限性日益成为不可能，于是由许多种民族的和地方的文学形成了一种世界的文学。”^⑫

(5) 由资本积累引发的资本主义各种矛盾和危机在一国范围内已无法解决，迫使资产阶级政府向他国转移矛盾和转嫁危机。

一般而言，人类社会一旦产生，就应当有了人类的社会史。不过，在16世纪以前，各社会形态以及各社会形态下的各个国家，占主导地位的是自给自足的自然经济，各国基本上处于孤立或半孤立、封闭或半封闭的状态。因此，那时的历史只不过是各个国家的民族史。只有当社会发展具备了上述条件，历史才能逐渐地转变为世界历史。对此，马克思曾作了精辟的概括，他说，“世界史不是过去一直存在的；作为世界史的历史是结果。”^⑬

二、人民群众是历史向世界历史转变的动力

从上文看出，世界历史的形成起因于生产力与生产关系，经济基础与上层建筑的矛盾和作用。即生产力的发展，冲破了孤立、封闭、狭隘的生产关系，产生了国际经济关系；

社会分工的扩大，突破了狭小的、闭关自守的地区与国别市场，形成了超出国家和民族范围的世界市场。使社会生产、社会商品流通、社会分配和社会消费日益成为世界性生产、流通、分配与消费，从此，人类历史步入世界历史的新阶段。显然，世界历史的形成是生产力发展的必然结果，是人类社会进步与文明的重要标志。

推动这一历史性转变的动力是什么呢？那就是广大人民群众。因为，在生产力与生产关系这一矛盾中，“生产力是生产中最活动、最革命的力量，”^⑭而在生产力诸要素中、劳动者是决定性的因素。大家知道，人本身，不仅作为关键部分构成生产力，而且他创造、运用和发展生产力。只有人对物质与精神生活的无限追求，才推动物质生产的发展和社会生产力的进步；只有人们为自身的生存和发展而斗争，才促使社会生产关系变革和推动社会形态变形与更替。就国际市场形成而言，其原因之一，是因为各主要资本主义国家经济危机频繁爆发，国内基本矛盾激化，工人阶级的政治斗争与经济斗争相互交织，开始动摇资产阶级统治的基础，在这种形势下，资产阶级为转移矛盾，榨取更多的剩余价值，以巩固其统治，被迫采取各种措施，向外倾销产品，发展和扩大对外贸易。不难看出，历史向世界历史转变的前提是一定的物质生产力水平，而推动其转变的动力则是广大人民群众。正如毛泽东所说：“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。”^⑮

三、世界历史时代未能消除资本主义的基本矛盾

作为历史转变为世界历史的意义在于：它标志着社会再生产过程的国际化，进而大大提高了各国生产的社会化水平，并使世界范围内的资源得到合理配置，促进世界经济快速、全面的发展。尤其是资本主义先进国

家，通过国际贸易和国际经济合作，转嫁了本国危机和矛盾，在一定程度上使资本主义本身所固有的矛盾得到缓解，因此带来了资本生产高速增长，也使先进的资本主义国家成为世界上经济最发达的国家。这是否可以说，在世界历史时期，资本主义基本矛盾已转形或者不存在了，资本主义制度因此会永远延续下去？回答理当是否定的。这是因为，尽管资本主义国家通过资本市场的国际化和通过某些经济组织中的首脑会议协调，能够暂时解决一些难题和缓和一些矛盾，但由于资本主义生产社会化和生产资料私人占有之间的矛盾以及资本主义生产无限扩大和人民有支付能力的需求相对缩小的矛盾没有根本改变，使得资本主义国家国内的各种矛盾不仅仍然存在，反而在世界历史时代进一步发展成为发达资本主义国家之间的矛盾、发达资本主义国家与发展中国家的矛盾、资本主义国家与社会主义国家的矛盾以及垄断资产阶级与全世界人民之间的矛盾。又由于资本主义国家经济发展不平衡规律的作用，进而使以上矛盾更加扩大、复杂，更加尖锐和激化了。纵观世界史的发展莫不如此，从两次世界大战到冷战时期的局部冲突与战争，从国际政治舞台上的指责和对抗到各种国际协定和条款的马拉松式的谈判、从帝国主义的霸权行径和强权政治到由各种原因产生的“南北”矛盾、“东西”矛盾“和“西西”矛盾等等，无一不反映世界历史时代资本主义基本矛盾的进一步扩大，尖锐与激化。可见，世界历史时期不可能消除资本主义的基本矛盾，也不可能改变资本主义发展的历史趋势。诚然，当社会生产力发展到更高阶段，那时，生产资料所有制形式是一种单一的高级公有制形式，整个社会生产由国际经济共同体内形成的社会公共机构统一指挥协调，商品货币关系消除，社会强制性分工已不存在，社会物质财富极大丰富，人们的需要得到充分满足，同时，人们的思想觉悟进入一个新的

境界，只有到那时候，旧的社会形态的一切矛盾才能最终得到解决。从这种意义上分析，不难得出以下结论：

第一，在世界历史时代，没有改变资本主义发展的总趋势，但也并非等于说，资本主义制度会立即消亡。马克思曾指出，“无论哪一个社会形态，在它们所能容纳的全部生产力发挥出来以前，是不会灭亡的，而新的更高的生产关系，在它存在的物质条件在旧社会的胎胞里成熟以前，是决不会出现的。”^⑩这就告诉我们，社会主义同资本主义将在一个相当长的时期内共同并存、相互对立与竞争。

第二，在世界历史时代，作为社会主义国家，阶级斗争在一定范围内仍将存在，国际阶级斗争有时会变得更加激烈，反渗透、反颠覆和反和平演变的斗争是长期的、曲折的，一切共产党人在思想上不能有任何麻痹，在斗志上不能有半点松懈。尤其在改革开放的今天，既要同资本主义和平共处，又不能忽视两者之间的矛盾和斗争；既要同资本主义国家开展交流，吸收他们的先进技术和成功经验，又要警惕和反对帝国主义的干涉、渗透和颠覆。

第三，世界历史的进程与共产主义的实现有着紧密的联系。突出表现在：世界历史的进程为共产主义的最终实现奠定了雄厚的物质基础，创造了较为完善的实现形式和准备了充分的主客观条件。其次，“每一个单独的个人的解放的程度是与历史完全转变为世界历史的程度一致的”，^⑪一方面，“无产阶级只有在世界历史意义上才能存在”，另一方面，共产主义也“只有作为世界历史性的存在才有可能实现”。^⑫

四、改革开放国策符合世界历史发展潮流

马克思主义认为，在世界历史时期，“世

世界上所有的国家联结成统一的经济整体”，“国家中的每一个人的需要的满足都依赖于整个世界”。因此，任何国家，不论其经济、政治制度如何，如果处于一种孤立、闭关自守的状态，其经济发展必定是落后的；只有主动打开国门，积极发展对外经济贸易关系，把本国经济作为世界经济的一部分，吸取和借鉴他国经济建设的教训和成功经验，才能使本国经济建设跳过一些中间环节，促进生产发展和社会进步。在这一方面，我国是有教训的。解放后，由于多方面的原因，我国经济长期处于一种多封闭少开放的状态，致使经济发展速度未能达到应有的水平。1978年以来，党和国家根据国际经济发展的规律性，利用社会主义多年来创造的有利条件，解放思想，实事求是，在加大国内改革步伐的同时，扩大了对外开放。结果，改革开放解放、发展了生产力，使我国经济增长速度加快，综合国力增强。1978～1993年国民生产总值平均每年增长9%，我国的综合国力在全世界已由70年代的30多位上升到1993年的第10位。进出口贸易由1978年的206.4亿美元增加到1993年的1957.2亿美元，世界排名由第32位上升到第11位。钢铁产量1993年达8868万吨，居世界第3位。煤、水泥、棉花、棉布、谷物和肉类的产量1993年均居世界第1位。国有资产总量达到35510亿元，8年增长近6倍。^⑩改革开放16年来，不仅是中国经济发展生机最旺盛、综合国力增长速度最快的时期，也是人民得到实惠最多、生活水平明显改善的时期。目前，全国城乡居民的储蓄存款已由1978年的210.6亿元上升到14764亿元，增加7倍多。绝大多数人们已基本解决温饱问题，并有一部分人达到小康水平。同时，人们的消费内容也逐步由单一走向多样化，住房、社会保

障条件不断改善，精神生活丰富多样，文化素质不断提高。1994年国内生产总值达到43800亿元，比上年增长11.8%。农业虽然遭受严重水旱灾害，仍然获得粮食总产量4445亿公斤的较好收成。农业增加值增长3.5%，全国工业增加值增长18%。对外贸易继续扩大，全年进出口总额达到2367亿美元，比上年增长20.9%。科技体制改革继续深化，取得26000多项重要科技成果。城镇居民人均生活费收入达到3179元，扣除物价因素比上年增长8%以上；农村居民人均生活费收入达到1220元，扣除物价因素增长5%。居民储蓄存款新增6300多亿元。全年城镇新建住宅2亿平方米，农村新建住房5.8亿平方米。全国实行了职工每周五天工作制，增加了休息和业余学习时间，人民群众精神文化生活更加丰富。^⑪实践证明，改革开放是我国经济发展的必由之路，其战略符合世界历史发展潮流。可以相信，在邓小平同志建设有中国特色社会主义理论和党的基本路线指引下，我国走向繁荣富强、赶上和超过发达国家的愿望一定会实现！

注释：

- ①《列宁全集》第38卷，第348页。
- ②③⑤⑥⑦⑧⑬⑭《马克思恩格斯选集》第1卷，第502、51、67、254—255、67、255、42、41页。
- ④《列宁选集》第1卷，第187、188页。
- ⑨⑫《马克思恩格斯选集》第2卷，第112、83页。
- ⑩《斯大林选集》下卷，第577页。
- ⑪《毛泽东选集》1卷本，第932页。
- ⑯参见《经济参考报》1994年9月29日。
- ⑰参见《经济日报》1995年3月20日。

(责任编辑 徐云鹏)